
 
Abschlusserhebung 

1. Ich bin/war  direkt beteiligt 20  indirekt beteiligt 17  

2. Haben Sie schon einmal darüber nachgedacht, später in einem anderen europäischen Land zu arbeiten? 

  Ja 36  Nein 1 

a. Wenn ja: Könnte es auch Deutschland oder Tschechien sein?  

  Ja 26  Nein 10 

b. Wenn nein: Glauben Sie, dass Sie in Ihrem Heimatland einen guten Arbeitsplatz finden werden? 

   Ja 1   Nein 

3. Wie wichtig sind Ihnen Fremdsprachen? 

  Sehr 29   wichtig 7  weniger 1  gar nicht 

 

Deutschlandteil: 

4. Könnten Sie sich vorstellen, in Deutschland den gleichen Lebensstandard zu erleben, wie in Ungarn?  

  gar nicht 4   weniger 8  annähernd 8  gleich 17 

5. Wie schätzen Sie das Preisniveau für Lebensmittel, verglichen mit Ungarn, in Deutschland ein?  

  teurer 3   etwas teurer 20  etwas günstiger 14  wesentlich günstiger  

6. Nennen Sie maximal fünf typische deutsche Speisen und/oder Getränke? 

Bier: 22   Currywurst: 22   Sauerkraut: 12    Bratwurst: 8    Apfelkuchen: 7 

7. Wie schätzen Sie die Infrastruktur (Verkehr, Krankenhäuser, Schulen, Einkaufsmöglichkeiten) in einer 

deutschen Stadt vergleichbar mit Ihrer Heimatstadt ein?  

  schlechter 1   gleich gut 3  etwas besser 12  viel besser 21 

8. Könnten Sie sich vorstellen, in Deutschland zu leben?  

  Ja 34  Nein 3 

Tschechienteil: 

9. Könnten Sie sich vorstellen, in Tschechien den gleichen Lebensstandard zu erleben, wie in Ungarn?  

  gar nicht 1   weniger 10  annähernd 13  gleich 13 



 
10. Wie schätzen Sie das Preisniveau für Lebensmittel, verglichen mit Ungarn, ein?  

  teurer 1   etwas teurer 11  etwas günstiger 17   wesentlich günstiger 8 

11. Nennen Sie maximal fünf typische tschechische Speisen und/oder Getränke? 

12. Bier: 25   Wein: 3   Semmelknödel: 8    Kraut: 6 

13. Wie schätzen Sie die Infrastruktur (Verkehr, Krankenhäuser, Schulen, Einkaufsmöglichkeiten) in einer 

tschechischen Stadt vergleichbar mit Ihrer Heimatstadt ein?  

  schlechter 13   gleich gut 16  etwas besser 6   viel besser 2 

14. Könnten Sie sich vorstellen, in Tschechien zu leben?  

  Ja 3  Nein 34 


